

“85后”用移轴摄影展现Q版金山

近日，一组名为“Q趣金山”的摄影作品在网上火了一把，金山新城建筑如模型，彩虹桥像玩具，“Q版金山”萌倒众人。

作者蒋智隽是名金山青年，自2012年大学毕业后，蒋智隽的身份没少转变。从大学生到村官，又从村官到金山卫一名城管执法人员。但他对于摄影的热爱、对于金山的热爱却始终如一。

青年报记者 周胜洁 实习生 倪彦晟



移轴摄影让金山美景萌出新高度。

受访者供图

用镜头捕捉金山动人瞬间

俯瞰金山新城，一桩桩高楼立在一派翠绿之中，道路上的车辆也都小得像是模型；黑瓦红廊的朱泾东林寺不知被谁给放到了一堆现代化的水泥钢筋之间；水果公园的彩虹桥是哪个小孩儿的玩具……这组摄影作品中，所有真实建筑独具萌感，这是因为蒋智隽运用移轴摄影，将金山转化为模型般“小人国”。

移轴摄影需要居高临下的俯拍。作为上海远郊的金山，除城区外鲜有合适的制高点。近两年“无人机热”兴起，给蒋智隽带来了爬楼之外的另一选择——航拍。

技术设备的问题解决了，但风光摄影还要讲究“天时地利人和”。

“金山区很大，往往出发前天气晴朗，等到了目的地，又发现变天了。”谈到“天时”，蒋智隽满是无奈。

为了拍摄枫泾白牛塘、农民画村这两张照片，蒋智隽反复去了三次枫泾。第一次，到达后发现天气不佳，光线不足，只简单拍了几张照作构图准备。第二次还是因为天气原因，又浪费两小时车程。直到第三次，天公作美，才留下了现在的两张美照。

最令蒋智隽哭笑不得的是拍摄廊下特色民居，驱车前往廊下，他对

导航100%相信，结果被导航带往了一个错误的地方。“地图上的名称居然没标对……”

就这样，一次次地被各种客观原因劝返，又一趟趟驱车前往。蒋智隽利用节假日，花费了半年的时间，跑遍了金山的各个角落，在城区爬楼、在郊野航拍，将偌大的金山装进了自己小小的照相机里。

摄影的魅力是能“留住时光”

高中时，蒋智隽就因摄影能够定格瞬间的魅力而对其产生了兴趣。

进入大学后，虽然时间上宽松自由，但却囊中羞涩，买不起价格高昂的单反，蒋智隽选择建起自己的摄影理论知识。四年间，作为理工生的他购买、阅读了《影像视觉》、《美国纽约摄影学院摄影教材》等二三十本摄影杂志、理论书籍，以及一些能够培养审美情趣的文艺哲、美学书籍。

直到2012年大学毕业，蒋智隽才花5000元买了自己的第一台相机——宾得K-r，如获至宝。

2014年，在金卫村担任村官的蒋智隽利用自己的摄影特长，制定策划了“留住时光”行动，决心为村里60岁以上的老人都拍一张照片。

有好几次，年近耄耋的老爷爷、老奶奶得知蒋智隽要给他们拍照，都

特地换上他们最好看的衣服，拍照间隙还拉起了家常。就这样，大学生村官蒋智隽消除了与村民的距离感，在聊天中了解村民的需求和意见。

拍摄还成为了蒋智隽开展工作的“帮手”。那年6月的一次拍摄过程中，蒋智隽了解到一户人家的居家养老服务员工作上不够认真，老人对其颇有微词，可因为腿脚行动不便，也一直没向村里反映。蒋智隽知道后，马上和村里沟通，为老人更换了一名服务员。

就在去年，蒋智隽又策划实施了“留住时光”的升级版——“关爱老党员、情暖夕阳红”志愿者活动，为金山卫镇642名党龄50年以上的老党员义务拍摄照片。

拍照也让蒋智隽见识了老党员的精气神。记得有次他因为有事耽搁，到达下一站比约定拍照时间迟到了半个多小时。一想到这个村有一群老党员等着自己，蒋智隽背着相机小跑了起来，进屋后发现，老党员们都耐心地等候，一点儿都不焦躁。看到蒋智隽来了，老党员们便整齐地站好队，一位位站得笔挺，像是二十几岁的小年轻正准备宣誓入党。

蒋智隽看到他们眼中的期待，觉得更加不能辜负他们了，“一定要给他们留下美好回忆。”

一起见证金山夜晚的星星

“用心去凝结世界，镜头里总会有丰收。”蒋智隽一直笃信着这句话。

前两年拍过的“金山十二时辰之美”和如今的“Q趣金山”正是他用心的作品。这些摄影作品也让越来越多的人知道、了解并喜欢上了金山。一些金山本地人看了照片，也会感慨，才发现原来身边的家乡可以这么美。“能够让了解自己的家乡被更多人了解和喜欢，我就很开心了。”蒋智隽说。

蒋智隽透露，接下来他还有新计划——拍摄金山的夜晚。

在他看来，农村的夜晚往往是静谧、安详的，可以看见很多星星。“在光污染严重的上海，远郊金山等农村或许是最后几个可以抬头看见星光的地方了。而且如果在高处远眺的话，那些农村的房子在农田里零零散散的，就像天上的星星一样。”同时，金山新城也有十分先进的城镇建设规划，夜晚也灯光璀璨。

蒋智隽已经在设想，在静谧、热闹共存的金山之夜的陪伴下，他既可以拍星轨，也可以拍城市夜景。“我就想用摄影记录下抓不住的瞬间，给人留下足够的时间去回忆它的稍纵即逝。”

多所高校暑期社会实践启动

青年报记者 刘昕璐

本报讯 组织学生利用暑假集中开展社会实践活动是许多高校的一项固定节目。近日，“行万里路，知中国情”2017年上海交通大学暑期实践活动全面启动，全校590支团队参与本次实践活动。上海交通大学的本、硕、博学生们逾六千人次组成团队，围绕价值引领、社会经济、民生热点、文化教育等主题，聚焦“环境整治、共享经济、一带一路、家国情怀、弱势群体、无人机管控、高原建造技术”等关键词，秉持学科知识、发挥专业特长，分赴全国31个省市自治区、港澳台以及6个境外国家开展实践活动。本次实践活动共初评了校级重点项目65项。

一带一路、家国情怀、环境整治、共享经济、无人机管控、弱势群体、高原建造技术等都被交大学生“看中”了。交大团委表示，该校的社会实践

活动一直受到了全校师生的欢迎。除了项目申报制度外，今年学校还派遣了近80名优秀大学生赴湖南益阳、湖北黄冈、北京及上海各个区县开展大学生暑期挂职锻炼，以及支持84名科研能力突出的学生赴麻省理工学院、哈佛大学等海外一流大学参加暑期研修。

围绕社会热点和学校育人核心任务，凝聚师生力量，紧扣价值引领，进一步完善了针对不同年级分类引导的实践培养模式，从而建构起全面覆盖、导向明确、内容丰富的实践育人体系，通过实践增进学生对国情、社情、民情的认知，帮助学生在实践中增长才干，砥砺品行。

同济大学今年共有320支队伍，2200余名同济学子奔赴世界各地开展社会实践。据介绍，2017年大学生暑期社会实践和同行计划挂职锻炼活动以“同聘万里笃志行，济扬青

春中国梦”为主题，其中，14支喜迎十九大主题宣讲专项实践团队、99支城市建设与运行调研专项实践团队、32支110名校友寻访和9支老兵寻访团队；23支一带一路沿线农业农村发展现状及机遇调研专项实践团队；31支爱心学校支教专项实践团队；33支点赞家乡发展团队；57支回母校宣讲团队。

同济表示，今夏，还有30余人将前往德国、墨西哥、芬兰参加创新课堂，进行创新创业暑期实践活动，在国际化交流中学习创新创业多元文化；200余人赴上海各区县、四川、湖南、广西等地开展挂职锻炼。除此之外，还有由学生自选独特视角所组成的22支其他类实践项目。

整体看来，今年同济的社会实践主要引入了三类资源：引入专业资源，服务国家发展战略；引入基金资源，精准扶贫攻坚；引入第一课堂资

源，提升实践教育的有效性。同时，校团委还与就业指导中心和校友会合作，基于重点地区、重点领域、重点岗位三个要素选取了110名优秀校友进行采访，同济实践者将针对校友职业选择、发展状况以及为当地作出的特殊贡献等进行采访记录，并汇编成110名优秀校友采访专集，向扎根在祖国最需要的地方的同济人致敬，也更广泛地宣传同济人胸怀天下，志在四方的精神与情怀。

上海师范大学2017年暑期社会实践活动，则涵盖爱心学校、场馆志愿服务、“三下乡”外出实践考察、社会实践调研大赛、大学生挂职锻炼、创新创业夏令营六大板块。希望社会实践真正成为学子学习路上的好帮手、创新路上的金钥匙、成长路上的先锋号。在观察中把握时代动态，在锻炼中明确个人责任，成就实践梦想，努力成为勇担社会责任的师大“小橙子”。